

“还我母语教育”明信片签名运动

还我母语教育： 恢复以母语作为各源流小学数 理科的教学和考试媒介语

董教总联合九个各民族文教团体呈首相阿都拉的备忘录

一／前言

政府于2003年推行英语教数理政策，虽然引起各族的强烈反对。但是，政府依然在国小和淡小强硬落实数理科全面以英语进行教学的措施；华小则在国阵最高理事会的政治协议下，以“2-4-3”及“6-2-3-2”方案，同时以华语和英语来教导数学和科学。

更改数理科的教学媒介语是非常重大且影响深远的决定。对于这样重大的课题，政府应该广泛收集意见，并进行深入的学术和专业研究，厘清其利弊。遗憾的是，到了今天，这项措施已进入了第五年，政府由始至终都没有提出任何研究报告，以证明此项措施的可行性。

相反的，从各方面的回馈，包括文教团体和学者所进行的调查和研究，都清楚指出，英语教数理政策严重影响各源流小学的教学，不利学生的学习。为了避免情况继续恶化，我们特此提呈这份题为“还我母语教育：恢复以母语作为各源流小学数理科的教学和考试媒介语”备忘录，希望首相阁下能够正视各源流小

学在英语教数理措施下所面对的冲击，并采取积极的行动，恢复各源流小学以母语作为数理科的教学和考试媒介语，以真正符合人民的需求和国家的利益。

二／各源流小学在英语教数理 措施下所面对的冲击

以母语作为教学媒介语的优越性获得联合国的认证，也是全世界的通例。因此，各知识学科，包括数理科的学习，以母语教学最为有效。国外许多教育专家和联合国相关机构在多项报告中均指出：“在孩童还未能有效掌握本身母语之前，就要他们转换学习另一种语言，这将为他们的学习带来恶劣的表现。这是因为孩童们必须以他们最熟悉的语文来学习，才能够达到最好的成效，尤其是数理科，即使是使用最熟悉的语文也不容易掌握，如果硬要用不熟悉的语文或第二语文来学习，那肯定会大大影响学习的成效。

国外的研究报告在说明，学生太早使用第二语文学习，将打击他们思考能力的发展，最终造成他们在数学、科学及语文方面的退步。因此，国外许多教育专家和联合国相关组织都强调母语教育的重要性。

在我国，一些调查报告也在说明了通过母语的学习将能够获得更好的成绩：

- ① 国大党属下的社会策略研究基金会在2002年9月23日发表的调查报告显示，就读淡小的贫穷学生所考获的成绩，比那些就读国小，且拥有同样背景的学生更为标青。
- ② 政府在2002年3月公布的《种族分班调查报告》中也指出，每一年的小学评估考试（UPSR）成绩显示，就读国小的马来学生比在华小就读的马来学生取得更好的成绩。

这两份报告的结论说明了孩童用母语来学习的效果最好，因此政府不应将数理科的教学媒介语由母语改为英语。

事实也证明，政府自2003年强硬推行英语教数理政策以来，不管是国小、华小还是淡小，都在这项政策下深受冲击，严重影响老师的教学和学生的学习：

- ① 在2005年3月份召开的“第二届马来人教育大会”清楚指出，将有50万名马来学生在这项政策下，因为不能掌握英文，使到他们跟不上英语教数理的课程，最终被迫辍学。因此，政府如果继续推行这项违反教育原理的措施，将会有更多的学生被牺牲。
- ② 教总于2005年和2006年进行的调查显示

示，在华小第一阶段推行的“2-4-3”方案不但对华小学生数理科的学习造成负面影响，而且也因为以华语进行教学的时间减少，导致学生的华文程度逐步下降。此外，在华小第二阶段落实的“6-2-3-2”方案，除了面对上述同样的问题，也因为原本5节以华语媒介的科学被削减为3节，而另外2节则改上英文科学，导致课程无法顺利教完，严重影响学生的学习。

- ③ 印裔文教团体认为，将淡小的数理科改用英语进行教学，不只在教育上行不通，也将加剧印裔学生的辍学率，进而为印裔社群的社会经济发展带来负面的影响。在淡小就读的学生当中，约有85%来自贫穷家庭。对贫穷的印裔而言，淡小不但是孩子接受基础教育的重要堡垒，更是改变孩子命运的庇护所。在英语教数理科的政策下，如果印裔孩童因无法掌握英语教学而被迫辍学，那无疑是否决了贫困的印裔欲提升教育水平和改善生活素质的唯一管道，更甚的是这将进一步加剧贫穷问题，并恶化族群里的社会问题。

三／我们的看法和建议

【1】母语教育有助于强化国家在全球化的竞争力

今天，数学和科学是发展迅速的领域，而且，许多相关领域的资料都是以英语为主，这造成一些人以为英语是唯一的知识语言，国家要面对全球化的竞争，数理科就必须以英语来进行教学，以提升国民的英文水平。然而，许

多非英语系的先进国家如日本、南韩、中国、德国、芬兰和法国等都否定了这一点，因为这些先进国家的国民自小就接受母语教育，但这不仅没有阻碍他们日后在国际上的表现，反而强化国家在全球化的竞争力。

事实上，这数十年来，我国各源流小学都是以母语作为数理科的教学媒介语，而且成功为国家培育了一批又一批的优秀人才。马来西亚作为一个多元种族、多元文化和多元语文的国家，在教育的发展上，诚如教育部长拿督斯里希山慕丁一再强调，多源流教育使我国比其他国家多了一份优势，其多元特性更是奠定了我国要成为区域教育中心的稳固基础。因此，在面对全球化之际，政府应该同时强化各源流小学，并巩固各源流小学的母语教育，以让各族孩童都能在本身的母语教育体制下接受更有素质的教育，进而实现国家成为先进国的目标。

【2】恢复各源流小学数理科以母语教学和考试

本着母语教育的基本原则和教育原理，我们坚决反对政府在小学推行英语教数理政策。我们重申各族人民于2005年12月10日，在董教总教育中心召开的“反对数理英化大会”的四项提案：

- 1 吁请政府依据语文教学原理，认真贯彻英语科的教学，提升国人英语程度。
- 2 吁请政府检讨以英语教数理对各源流小学所造成的负面影响。
- 3 吁请政府恢复各源流小学继续以母语母文作

为数理科的教学及考试媒介语文。

- 4 吁请各党团站稳母语教育的立场，公平支持各源流小学的生存与发展，确保各族群的母语教育与文化得以共存共荣。

【3】依据语文教学的规律来提升国民的英语水平

没有人会否定英语作为科技语文和国际通用语文的重要性，事实上，我们都认同必须提升国民对英语的掌握能力，但必须依据语文教学的原理，从英文科本身着手进行全面的改善和提升，才是正确和有效的做法。因此，我们认为，要提升学生的英语水平，就必须改善英文科的教学目标、课程、节数、教材、教学法、师资和设备等，这才是对症下药提升英语水平，符合教育原理的做法。

四／结语

这五年来，各族民间文教团体不断向政府反映各源流小学在英语教数理措施下所面对的冲击，并提出许多积极的看法和建议。遗憾的是，政府至今都没有正视民间要求恢复各源流小学以母语教数理科的意愿。基于对国家的热爱和对各族群母语教育的关怀，过去三个月以来，我们所推展的“还我母语教育”明信片签名运动获得超过10万名来自各族人民的热烈响应和支持，这在证明英语教数理政策是各个族群的共同危机，因为这项政策不但违反了教育原理，同时也削弱及边缘化各族母语作为数理科的知识语文地位。

教育是立国之本，因此国家的兴衰有赖于

活动 / 专题

事件 / 专题

文献

图表与数据

编后语

编委会名单

教育的健全发展。有鉴于英语教数理对各源流小学都带来负面影响，政府如果继续推行这项违反教育原理的政策，不但会牺牲更多的学生，而且也会逐步弱化国民的教育素质，最终影响国家的健全发展与全球性竞争力。因此，唯有回到源头，即取消英语教数理，恢复各源流小学以母语进行数理科教学的做法，并从英文科着手提升英语水平，问题才能根治。

基于此，我们以最真诚的心向首相阁下传达我们的心声，希望首相阁下聆听我们对英语教数理政策所提出符合教育原理和母语教育原则的看法和建议，恢复各源流小学以母语作为数理科的教学和考试媒介语，以真正惠及国家的发展。同时，我们也希望政府制定一个妥善和完整，并公平对待各族人民母语教育的政策，全面发展各源流学校，以提升国家教育素质，进而实现先进国的目标。

联署团体：

1. 马来西亚华校董事联合会总会
2. 马来西亚华校教师会总会
3. 马来西亚淡米尔教育研究与发展基金会
4. 人民宗教学校理事会
5. 马来西亚留台校友会联合总会
6. 马来西亚华校校友会联合会总会
7. 马来亚南大校友会
8. 公民关怀组织
9. 大马学术团体
10. 吉隆坡暨雪兰莪中华大会堂
11. 马来西亚留华同学会